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Μια γενική παρατήρηση είναι ότι όλες οι ΣΜΠΕ εδράζονται στο στρατηγικό σχεδιασµό που έχει 
το νέο ΣΕΣ οπότε και οι ισχυρισµοί, τους οποίους παραθέτει, στηρίζονται πάνω στις ευρωπαϊκές 
κατευθυντήριες γραµµές που απορρέουν, όπως και το κείµενο υποστηρίζει, από τη συνθήκη της 
Λισσαβόνας. 
 
Αρχικά επισηµαίνουµε τα εξής: 

• Αγνοείται η περιβαλλοντική-οικολογική διάσταση της κρίσης, η οποία συσσωρεύτηκε επί 
δεκαετίες λόγω του µοντέλου ανάπτυξης που οδήγησε στην κρίση. 

• ∆εν ορίζεται το περιβάλλον φυσικό και δοµηµένο ως µια κοινωνική ανάγκη και ρητά ως 
στόχος βελτίωσης πέρα και έξω από τη ρηχή νεοφιλελεύθερη λογική της 
παραγωγικότητας. 

• Στη διατύπωση των αξόνων και στόχων του νέου ΣΕΣ 2014-20 γίνεται εµφανής η 
αδυναµία σύλληψης του ζητήµατος και ανάπτυξης µιας ολοκληρωµένης και συνεκτικής 



στρατηγικής ανάπτυξης. Έτσι οι άξονες που αφορούν σε αυτό που ορίζεται ως 
παραγωγική ανάπτυξη δεν εντάσσονται οργανικά σε ένα σχέδιο «βιώσιµης» ανάπτυξης. 
Αντίθετα η ανάπτυξη και η απασχόληση αντιµετωπίζονται µε απηρχαιωµένη λογική, ως 
µονόδροµος του οποίου οι αναπόφευκτες (σύµφωνα µε τη λογική της εισήγησης) 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις θα πρέπει να ελεγχθούν. Επιπλέον, δεν ορίζονται 

συγκεκριµένες κατευθύνσεις και στόχοι που θα έχουν αποτέλεσµα τόσο στην 

απασχόληση και στην ποιότητα ζωής όσο και στο περιβάλλον και θα λειτουργήσουν 

ως οδηγός για την παραγωγική αναδιάρθρωση και την έξυπνη εξειδίκευση. 

• Αντίθετα τα διαρθρωτικά προγράµµατα πρέπει να είναι εργαλεία πραγµατικής 
παραγωγικής αναδιάρθρωσης που αλλάζουν τους κανόνες του παιχνιδιού. Έτσι, οι 
παραγωγικές επενδύσεις και η απασχόληση θα πρέπει να υπηρετούν κοινωνικούς, 
περιβαλλοντικούς και οικολογικούς στόχους και ανάγκες και να µην αντιµετωπίζονται ως 
εξωτερικότητες. 

Από την άλλη, µια σειρά από προτεινόµενους δείκτες αφορούν κυρίως στην ex ante αξιολόγηση 
και όχι στην ex post παρακολούθηση. ∆εν προβλέπεται η ανάπτυξη ενός ανεξάρτητου 
µηχανισµού παρακολούθησης των µεγεθών (ένα κοινωνικό και οικολογικό βαρόµετρο – 
scorecard) ώστε να µπορούν να γίνουν πραγµατικές αξιολογήσεις και να αντληθούν µαθήµατα. 

Το ίδιο το επιχειρησιακό πρόγραµµα δεσµεύεται από τους συγκεκριµένους στόχους που δεν 
απαντάνε στα πραγµατικά προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί από το µνηµόνιο και την κρίση. 

Οι άξονες που θέτει από µόνοι τους αποδοµούνται από το ίδιο το ελληνικό περιβάλλον, γιατί η 
κεντρική εξουσία ψηφίζει νόµους, που αποτελούν τροχοπέδη για πολλές από αυτές τις δράσεις 
που προτείνουν (πχ. για τη βελτίωση του εκπαιδευτικού συστήµατος που συνδέεται µε την αγορά 
εργασίας ή για τη βελτίωση των υπηρεσιών Υγείας όταν κλείνουν δοµές Υγείας). 

Προφανώς, η χρηµατοδότηση τέτοιων έργων απαραίτητων για την Περιφέρεια από ευρωπαϊκά 
κονδύλια και µε την ελληνική συµµετοχή θα πρέπει να γίνει διασφαλίζοντας το δηµόσιο 
χαρακτήρα των υποδοµών αυτών και υπερασπίζοντάς τον µε τους πολίτες ενεργοποιηµένους. 

Εν συνεχεία, αναφέρεται ένας κατάλογος νοµοθετηµάτων, ευρωπαϊκών και εθνικών, για τη 
χωροταξία και το περιβάλλον που αφορούν στο ΣΕΣ. H αλήθεια είναι ότι ένα µεγάλο µέρος 
αυτής της νοµοθεσίας, σε εθνικό επίπεδο, έχει αλλάξει προς το χειρότερο. Το πρόβληµα σε αυτό 
είναι ότι τα αποτελέσµατα που η ίδια η µελέτη αναφέρει για την περιβαλλοντική προστασία της 
περιοχής µας και την περιβαλλοντική αναβάθµιση, δεν µπορεί να είναι τα προσδοκώµενα, αφού 
η ίδια η νοµοθεσία που ισχύει πια, προβλέπει άλλα πράγµατα (και για τη χωροταξία, και για τα 
ΣΧΟΑΑΠ, και για τις χρήσεις γης, και για τους οικισµούς, και για τη δηµόσια γη, και για τα 
δασικά οικοσυστήµατα). Άρα, στο κενό θα πέσουν οι προβλέψεις, αν δεν υπάρξει αλλαγή 
κεντρικής γραµµής. 

Ειδικότερα για τη ΣΜΠΕ που αφορά στο ΠΕΠ Ιονίων Νήσων 2014-2020, οι γενικές και ειδικές 
επισηµάνσεις της υπηρεσιακής εισήγησης καταδεικνύουν σοβαρές αδυναµίες της παρούσας 
ΣΜΠΕ, ακόµη και στο έδαφος της συγκεκριµένης στρατηγικής αντίληψης. 

 

Εν τέλει, µε δεδοµένο ότι το στρατηγικό σχέδιο της Περιφέρειας, ως έχει προωθηθεί µέχρι 
σήµερα, δεν µας βρίσκει σύµφωνους δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε µε καµία ΣΜΠΕ και 

προτείνουµε την απόρριψη τους. 
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